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Els alumnes que no heu superat I'assignatura de matematiques haureu de presentar aquests deu-
res el dia de la prova de recuperacié que es realit zara a inicis de setembre . També és molt re-
comanable que els feu la resta dels alumnes a fi de disposar d' una millor preparacio en I'area de ma-
tematiques el proper curs.

Cal que estiguin molt ben presentats, escriure tot el procés i deixar la resposta ben emmarca-
da.

Aquest és un llistat d’exercicis amb solucions, agrupats per temes. La teoria corresponent la
trobaras als llibres digitals de 3r ’ESO i de 4t d’'ESO.

No facis els exercicis per ordre, alterna’ls. Si no saps com fer-ne un, repassa la teoria del llibre i
consulta els problemes similars fets a classe. Pren-t'ho com un repte, pero si no et surt no et preocupis
i fes-ne un altre. Si la majoria dels exercicis d'un tema no et surten vol dir que has detectat un problema
d’aprenentatge al qual cal que posis solucio.

Per alguns sera una ajuda per recuperar les matematiques, pels que ja heu aprovat sera una ajuda
perqué a l'inici del Batxillerat després d’'unes llargues vacances no sigui traumatic; tots els temes que
es tracten son basics i és precis dominar-los abans d’iniciar I'estudi de nous.

Alguns conceptes de geometria els hauras de revisar dels apunts de 3r d’ESO ja que aquest any
no els hem treballat.
Per ultim, apren a divertir-te fent matematiques.

Bones vacances i bons estudis!

1. ESTADISTICA | PROBABILITAT

1.1 En una enquesta feta sobre el nombre de membres de qué consta la familia d’un conjunt d’alumnes hem
obtingut els segiients resultats:

Nombre de membres | Fregiéencia
0 1
1 2
2 7
3 4
4 2

Calcula els parametres estadistics. Utilitza la calculadora.

1.2 En una urna hi ha 5 boles numerades del 1 al 5. S’agafen dues boles sense reposicioé.
a) Escriu I'espai mostral
b) Escriu I'esdeveniment A= la primera bola és parell
c) Escriu I'esdeveniment B= la primera bola és 4
d) Escriu I'esdeveniment C= la segona bola és 3
e) Calcula la probabilitat de A, B,Cide AOC, BOC,AnC,BnC

1.3 Siguin dos esdeveniments tals que P(A)=0,4, P(B)=0,5 i P( An B)=O,3. Calcula la probabilitat de la unid.

Calcula la probabilitatde A i B

1.4 La probabilitat d’un jugador d’encertar gol des del punt de penal és 0,5. Si pot fer 3 llangcaments calcula la
probabilitat d’encertar algun i la probabilitat de fallar els tres tirs.
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1.5 En una urna hi ha 6 boles blanques i 3 negres. S'agafen 2 boles a I'atzar amb reposicié calculeu la probabili-
tat que :

2.1
2.2

2.3

2.4

2.5

2.6

2.7

2.8

2.9

2.10
2.11

2.12

2.13

2.14

2.15

a) Les dues boles siguin del mateix color
b) La primera bola sigui blanca i la segona negra

2. NOMBRES
a) -3+9[4-7@8-(-7))= b) (3-7)6-2(-1+3)= S:-912, -28
5[6-3(4-2+5-8)+2-3(6-9)= S: 100
‘2(4+1]_1[_2j
a) g—i(i—lj: b) 4 3 > ’ 3 = S: E’ig
3 95 15 4+(2+5] 27" 14C
3 (3 4
3_1
a) 42 = by 7-2— % = g 2 3
3-= 2
2
a) -2Pf= b)(-2)°= ¢ -3%= d)(-3°= S: -8, —%, -9,9
(-3F(-2)- (-1 +(-2-3) = s: 37
1) AR 15 X 3
a) 6 b)(zj c)[ 3] s: JE,\E, J3
2 33 ( 2 —3f > (az 513)4
a) g & = b) a DL; =C) = S: al?’,%,sa26
a2 A a (aZF a
) 2t s 2 2 o) P22 2t
a) 7= b >= S oo
273 {o5)? [{23) (2‘3 [53)4 2205
Treure factors fora del radical: v/216, /54, /300, /4032, /5400 S: 6+/6, 36, 1043, 2447, 6325
a) V45-25+3J20= b) 2432 + 4418 - 5,200 ++/242 = S: 745, -1942
2) (/6-v8fi-v2)-l-v3f = 1) (2-V5f (2 +¥Bf -[6-4v10)= s V6-2/2, -6
a) \/25’/_ = b) \/x2 #/x = c) a3 @/a_5 = S: Q/? x§/x, 1\7a_7
Expressa en poténcia de 10: 000 “_?;003 10 “130_2 = S: 10_25/4
104
onaliza: 3. A 2 5 4 32 s V)
Racionalitza: & T3 el BT S: > N2 ¥a 5 4(@+ﬁ)
3. L’ALGEBRA

3.1. EQUACIONS DE 1r GRAU
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311 3(x-2)-4(x+5)=10(x +4)
3.1.2. 9(2x+3)-4(3x-1)=x+41

313 x+1-X=p-X_1
2 2 2
314, P x-l_x_x-2
3 4 2 12
315 4x—1:£+3x—1
3 6 4
3.1.6. 2(x—5)+7=4X2+1
317, XZ2=X*3 .4
5 10
a1 =2 o 1) o 1
2 4 2
3
3.1.9. 2x—(3+4x)=5(x—gj
3110, X*4_zx+l_x 13
3 4 2 12
5(x—2)_7(x—3) x-1

3.1.11. =5+ ~(x+4)

3 2

3.2. . INEQUACIONS DE 1r GRAU

3.2.1. - — -1+
2 2 2

322 [2+Xb<[2_4h
4 25

323 2 x-L|-1s(4-14)2
51°72) 2 573

3.3. SISTEMES D’EQUACIONS DE 1r GRAU

3x-1 x+5 X X
=X -
10

X
1.1 1 =9
—Xt_-y=— 3x+y =10 2y -3
331 a) {37 2772 b {2 +;’ o y+3
2y -x=2 X+oy = X*3_6
y
4x-6y =30 _ [-x=y-2 X2Y XY o3
332. a) Y=y =y ol 4 2
3y-2x=1 2k -1)=-y+x " |12x-7y _,
13
3.4. EQUACIONS DE 2n GRAU | SISTEMES
3.4.1. a) K2 oX_1_2x b) 5(x-1) _ 2x+1
2 3 3 Xx+1 x—-1

342. a) (x+6)(x—-6)-8=1-4x b) x(x +3)=2x

S: No en té (Incompatible)

S: x=5/4

S: x=1/5

S: No en té (Incompatible)

S: x=7

S: x=-5/14

S: x=0

S: Tots els nimeros reals (Indeterminada)

S: x=5

S: x=10
S: x<-0,075

S x2193/44

a)x=0y-=1
S: b)) x=3y=1
C) x=9y=2

a)Incompatible
S:|b)Indeterminat

c)x=5y=3

_ 1

a) Xl——— Xz—E
1

b) X1=§ X2=4

a) X =-9 x,=
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1
X+1

=1

343. a) x+

3.4.4. @) 24x2-7x= 3x(5x —gj

x*-3y=7

3.4.5. m{
X—2y=4

3.5. SISTEMES D’'INEQUACIONS

x=3(x-1)<9
351. a
X+4>5x—(x+2)

2x—-3y<6
352. a)
X+4y>2

3.6. POLINOMIS

3.6.1. @x4+5x3—x2+4x+4}+@2+2x—ﬂ
3.6.2. @fﬂw@+3x2+x—ﬂ+@3—x2—ﬂ

363 [x3-x2+7)(2x-1)

3.6.4. Utilitzant el teorema del residu, sense fer la divisio, digues si els segiients polinomis son divisibles per
x+1: a) P(X) = X3 +2x2 - 3x

3.6.5. Calcula m perqueé:

a) el polinomi x3 —7x% +2x -m sigui divisible per x-1
b) el residu de la divisio (x"' -3mx3 +2x - m)+ (x - 2) sigui =5
3.6.6. Factoritza: @) x° - x? —14x +24
S: a) (x-2)(x-3)(x +4)

12.

3.6.8. Resol: a) x4 +x3 -16x2 +20x =0
S:a) X{=-5X,=0 X3=2 b) X;=-2 Xy =-5/3 X3 =-1 X4 =12 x5 =3

3.7. FRACCIONS ALGEBRIQUES

2

371, L X g X
X x+1 x-1
B 2
372 -2 - 37x _ 2
Xx-1 x2-2x+1 x2-1
B 2
373 2+3x  x-3 1-x° _

X+2 y2_4 3x-6

b) 4x2-24=3x2 +601 s: [P x=0
b) x, =-25 x, =25
1 _ _2
) izl_x S a) x =0 X2'§
X 1 _1
XT3 P x=3
b X=2y-7 a)x=2 y=-1
x? +2y? =19 b) x=-1 y=3
SX< 2X+6
3X+Xx>2x-4
b 2x—-3y<6
X+4y>2

S: Q(x)=2x? +x +3 R(X)=x +13
S:Q(x) = 2x2 +2x +1 R(X) = 6x° +3x

1, 1 1 55
S: Q(x)==x2-=x-= R=2X
QM) =7 4" 8 8

mQ00=x4—2x3+x+5

S:m=-4
SSm=1
b) 2x3 +8x%2 +2x-12 ¢C) x3-6x%2-x+6

S: 2(x-1)(x +2)(x -3)
b) 6x° +7x% —47x3 -85x2 -7x +30=0

S x4 +2x3 -1
x3 = x
_—2x3+5x2—2x—5
S: >
(x—l) (x +1)
s x3 +11x% -16x -5

3(x +2)(x - 2)

b) 2(x-x+2x+3) ©) (x-1)(x+1)x-6)

3.6.7. Troba un polinomi de tercer grau que tingui per solucions 1, -2, 3 i que el valor numeric per x = 0 sigui
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x—l_x2+1 x+1_x3+1
+1 y2 _ -1 3_ 2 +1P
374, @) X1= x“-1. py XT= x" -1 sy 2y (x +1)
x+1 X Xx+1 x2+1 Xx+1 X2 +x+1
X Xx-1 x-1 y2_1
1
1 :
+
375 a) x2-—X = b —- - X_ = S:a) -x b) X
X+1 X X 141

3.8. PROBLEMES D’APLICACIO

3.8.1.

3.8.2.

3.8.3.

3.8.4.
3.8.5.

3.8.6.

3.8.7.

3.8.8.

3.8.9.

3.8.10.

3.8.11.

3.8.12.

3.8.13.

Quatre gelats grans i 6 de mida petita ens costen 8,6 €, pero si comprem 6 gelats grans i 4 petits ens
costen 9,4 €. Quin és el preu dels gelats? S:0,70€i1,10€

En un test de 100 qiiestions de cultura general, per cada questié ben contestada es donen 7 punts, i
per cada qliestié no contestada o incorrecta ens en treuen 10. Una persona hi va aconseguir un total

de 88 punts. ¢ Quantes questions va contestar correctament? S: 64 questions
La suma de la meitat i la setena part d’'un nimero és deu unitats inferior al nUmero. De quin nimero es
tracta? S: 28
La suma de dos nimeros és 54 i el seu producte 713. Quins sén? S: 23i31

La suma dels quadrats de dos numeros consecutius és 545. Quins son? Hi ha més d’'una soluci6?
S:16i170-161i-17

Em falten 0,10 € per comprar-me una llibreta petita. Si costés dues cinquenes parts del que val, la

podria comprar i encara em sobrarien 0,20 €. Quin és el preu de la llibreta? S: 0,40€

Amb 80 € hem comprat un cert nombre de llibres d’igual preu. Si cada llibre costés 1 € més car

hauriem comprat 4 llibres menys. Quant costa cada llibre i quants hem comprat?S: 20 llibres de 4 €

Quines dimensions ha de tenir un rectangle per a que el perimetre sigui 34 m i la superficie 72

S:9mi8m
Troba una fracci6 tal que si se suma una unitat al seu numerador equival a 1/3, i, en canvi, si la unitat
se suma al denominador equival a 1/4. S: 4/15
La diferencia entre les superficies de dos quadrats és de 39 cm2 , i la diferéncia dels seus costats, 3
cm. Calcula el costat i I'area de cada quadrat. S: 85 cm de costat

Els diametres de les antigues monedes de 25 € i 5 € eren respectivament 26,5 mm i 23 mm. Alineant
monedes d’ambdos tipus s'aconsegueix una longitud de 1,405 m, amb un valor de 1075 €. Quantes
monedes hi haura de cada tipus? S:40de25€i15de5

Un pare té actualment 5 vega des I'edat de la seva filla. D'aqui a tres anys I'edat del pare sera 4
vegades la de la filla. Quines son les edats actuals? S: 4519 anys

Fa 19 anys I'edat d’'una persona era el doble de la d’una altra. Dintre d’'onze anys I'edat de la segona
sera 7/9 la de la primera. Quines edats tenen? S: 31i43 anys

4. EUNCIONS

4.1. LAFUNCIO AFi | LA QUADRATICA

4.1.1.

4.1.2.

4.1.3.
4.1.4.

4.1.5.

Escriu les equacions de les segients rectes i representa-les graficament:

a) pendent 2 iordenada a l'origen 4

b) pendent -1 iordenada a l'origen 3

c) pendent 2/5 i ordenada a I'origen -2
Escriu la férmula de quatre funcions que tinguin per grafiques rectes que passin pel punt (3,-1).
Dibuixa-les sobre uns mateixos eixos.
Escriu I'equacio i dibuixa la recta que passa pels punts (1,1) i (4,-2). S: y=-Xx+2
Troba I'equacié de la recta que passa pel punt (-1,6) i té pendent —1/2. Representa-la.

Sty=-2x+4

Troba I'equacio de la recta que passa per (2,2) i és paral-lela a la recta que passa pels punts (-3,-1) i
(3,12). Representa-la. Siy=28x-1
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4.1.6. Quina és I'equacio de la recta que passa pels
punts (1,-1) i (-2,3)?. Utilitza-la per trobar 5 punts

alineats amb aquests dos. Fes el grafic. ol &-

4.1.7. Dibuixa el grafic de lesrectes: y=-3, y=2, y=
0. Quin és el pendent d’'aquestes rectes?
4.1.8. Estudia i representa aquestes funcions 2
quadratiques:
a)y=x>-6x+5 b) f(x) = -x* + 4x R R R Fl CE s e
c) f(x) = 2x* - 8x

4.1.9. Donat el grafic segiient:

a) Calcula la imatge de -1.

b) Calcula la antimatge de -2 i 2.

¢) Punts de tall amb els eixos.

d) Intervals de creixement-decreixement.
e) Maxims i minims.

4.2. LA FUNCIO EXPONENCIAL, LA LOGARITMICA...

4.2.1. Dibuixa en un mateix sistema de referéncia els grafics de les funcions: a) y=3" b) y = (%)X
4.2.2. Dibuixa: a) y =32 b) y=2"+3
4.2.3 Troba aquests logaritmes: a) 109,128 b) log.s81 c¢) logs3/25 d) Ioga(iﬂr)

a

4.2.4 Fes unataula de valors i representa aquestes funcions:

2x-1 si x<-2 3 Si x<-1
a) f(x)= b) f(x)= x 2 si -1<x<2 ¢)y=log,x d)y=1+3
x2+1 si x=-2 -X+2 Ssi X >2

5. GEOMETRIA

5.1. Sobre un mapa d’escala 1:500 el perimetre d'un terreny és de 28’5 cm i la seva superficie de 40 cm?.
Calcula el perimetre i la superficie reals. S: 142'5m i 1000 m?
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5.2. Dibuixa les circumferéncies inscrita i circumscrita d’un triangle de costats 9, 7 i 3 cm.

5.3. La raé de semblanca de dos triangles és 3/7 i I'area dels primer val 30 cm®. Calcula la del segon.

S: 490/3 cm®

5.4. Dibuixa dos rectangles de raé de semblanca 1/3. Calcula utilitzant el teorema de Pitagores les

diagonals respectives. Quina és la raé de les diagonals?

5.5. L'area d'una circumferéncia val aproximadament 12’566 cm?. Calcula la seva longitud.

S: 12’566 cm.

5.6. Troba el costat d'un quadrat del qual sabem que si augmentem en 3 cm cada costat, I'area augmenta

en 57 cm®. S: 8cm

5.7. Calcula la longitud d’una circumferéncia circumscrita a un rectangle de costats 6 i 13 cm.

S: 4498 cm

5.8. En un triangle rectangle, un catet mesura 3 cm i I'altura sobre la hipotenusa 2 cm. Determina les

projeccions dels catets sobre la hipotenusa, la superficie i el perimetre : 2'23cm, 1'79cm, 4'02cm? |
9'71cm

5.9. Calcula el perimetre d’'un trapezi isosceles de bases 7 i 10 cm i 34 cm?® de superficie.S: 2564 cm

5.10. Dibuixa un triangle de costats 5, 8 i 10 cm, un cercle de diametre 11 cm, un quadrat de costat 7 cm, un

rectangle de costats 8 i 3 cm i un rombe de diagonals 8 i 3 cm. Si reduim en 1 cm totes aquestes
mesures, les figures que resulten sén semblants? En cas afirmatiu troba la raé de semblanca.

5.11. Calcula la superficie d’'un icosaedre regular d’aresta 20 cm. S: 34’641 dm?

5.12.  Un cub metal-lic pesa 700 g, i amb un torn eliminem el metall que cal per tal d’obtenir un cilindre

inscrit. Calcula quant pesa aquest cilindre. S: 366’52 g
5.13. Calcula la superficie de la seccio que s’obté en tallar una esfera de 15 cm de radi per un pla que Passa
a 7 cm del centre. S: 55292 cm
5.14. Un embut conic de 20 cm de diametre ha de tenir 2 litres de capacitat. Quina ha de ser la seva
alcada? Si hagués de contenir només i litre, la seva alcada seria la meitat? Raona la resposta.
S: 19’1 cm. Si

5.15. Calcula el volum i la superficie de la piramide recta de base quadrada inscrita en un cilindre de volum

75 cm®iradi 5 cm. S:V=50cm’iS = 10V43 +50 cm?

5.16. Calcula el volum d'un tetraedre regular d’aresta 50 cm.

S: V= —31250\6 cm®.
3
6. TRIGONOMETRIA

6.1. Els costats iguals d’un triangle isosceles valen 48 cm, i I'angle que formen 37°12'43”. Troba el costat que

falta i els altres angles. S:30'6 cm i 71°23'38”

6.2. Calcula el complementari i el suplementari deg rad i de 2?” rad en radiants i en graus sexagesimals.

S: 173, 516, 1710, 31Y560°, 150°, 18°, 108°

6.3. Sabent que sin x = 3/4, troba el valor exacte de les altres raons trigonometriques .

S: Per x del 2n quadrant, cos x = 77 tan ng

6.4. El costat d’un pentagon regular és 6’8 cm. Troba la superficie del pentagon. S: 79'55 cm”.

6.5. Des del cim d’'una muntanya es veuen dos pobles alineats, el més proper amb un angle de depressié de
6°, i el més allunyat amb un angle de depressié de 5°. Si la distancia entre els dos pobles és de 5 km,
troba l'alcada de la muntanya. S:2.610m

6.6. Resol el triangle rectangle de catets 18 m,i 35 m.

6.7. Calcula la superficie d’'un octagon regular de 5 cm de costat.

7. VECTORS

7.1.

Siguin els punts A=(3,-2) B=(-4, 1) i C=(5, 2), troba:
a) Els vectors AB i BC
b) Calcula el modul del vector AB
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c) Ladistancia del punt A al C
7.2. Sigui el vector AB = (3, -5). Quin sera I'extrem B si el punt A= (2, 1) ?
7.3. Sigui el vector AB = (4, -2). Quin sera l'origen A si I'extrem és el punt A = (-1,3)
7.4. Considerem els punts A(-5, —2), B(-8, 6) i C(7, —1). Calcula els components del vector 2AB - 3BC

7.5. Els punts A(2, —6) i B(4, —2) s6n els extrems d’un diametre d’'una circumferéncia.
a) Calcula les coordenades del centre d’aquesta circumferéncia.
b) Calcula’n la longitud del radi.
c) Determina si el punt P(1, —3) pertany a la circumferéncia.
7.6. Donats els punts A(2,3), B(-1,5) i C(6,7).
a) Representa els vectors AB i BC
b) Trobeu les coordenades dels vectors AB i BC
c) Elmodul del vector AB

d) La suma entre els vectors 4AB +5BC
e) Calcula el pendent de la recta que passa pels punts Ai C.

A continuacié us recomanem uns llibres. Si no etsllegit ja, aprofiteu I'estiu per fer-
lo, us ajudaran a gaudir les vacances i ... lesenstiques.

L’'assassinat del professor de Matematiques
Autor: JORDI SIERRA | FABRA :
En Flip no sap que fer perque tres dels seus alsnsfaonin que les matematiques s|
com un joc. Per aixo0, i perque no vol suspendrels,proposa resoldre en grup tot un
guit de problemes. Un bon dia en Flip és assassimatr davant mateix dels tres nois! P¢
poder descobrir i capturar I'assassi, els tres ani@an de resoldre uns quants enigm
jocs d’enginy, problemes i pistes que els condudtamiret al culpable.

Ernesto, el aprendiz de matemago
Autor: JOSE MUNOZ SANTONJA
Ernesto va un dia al circ i descobreix la magiargpana magia molt especial basada ¢
les matematiques i en les propietats dels nimétbmag Minler (anagrama de Merlin
'ensenya a "endevinar" nombres, deslligar llacadepossibles, trucs visuals i jocs 0
cartes. D’aquesta forma Ernesto veura les matemasgles d’un altre punt de vista.

Matemagic a.
Autor: Lluis Segarra. Ed. Enciclopédia Catalana

Problemes d'enginy, enigmes, il-lusions optiquesstligitacio matematica... Cen =
tenars de propostes per a passar una estona dileedn solitari o per a deixar els - <
amics bocabadats R



